

**Суворов Сергей Романович родился 7 октября 1922 года в д. Большая Вочарма Косолаповской волости Сернурского кантона (ныне Мари-Турекский район) в крестьянской семье. Его отец Роман Павлович-активный сторонник Советской власти, первый председатель Больше-Вочарминского сельсовета, один из организаторов и первый бухгалтер колхоза “Саска” - умер в 1930 году из-за осложнений от раны, полученной в Первой мировой войне. В семье было 5 детей, Сергей был за старшего.**

**В 1930 году Сергей пошёл в первый класс Больше-Вочарминской начальной школы, после окончания которой учился в Больше-Ружальской 7-летней школе, где был в числе лучших по успеваемости и ему поручали оформлять после уроков стенгазеты, плакаты, вывески.**

**После окончания школы поступил в Мари-Биляморское педагогическое училище. Помимо учёбы, здесь он занимался и общественными делами: вступил в комсомол.**

**В 1939 году в связи с советско-финляндской войной была снята бронь с мужчин-учителей, которые были освобождены от воинской службы с введением в 1931 году всеобщего начального образования в стране. Была проведена массовая мобилизация учителей в армию, во многих школах образовалась нехватка преподавателей. Поэтому в педучилище был организован досрочный выпуск лучших учащихся, которые были направлены в школы. В 1939 году по направлению от педагогического училища С. Суворов был назначен учителем в Пумаринскую 7-летнюю школу. Здесь он стал лидером комсомольцев колхоза, членом Косолаповского райкома ВЛКСМ, выступал в районной газете “Путь Сталина”, где познакомился и начал общаться с ответственным секретарём редакции, писателем Дим. Ораем, впоследствии автором повести “Чолга шўдыр” (“Немеркнущая звезда”) о боевом подвиге Суворова. Собирался поступать в Марийский учительский институт.**

**В армию С. Суворов был призван 21 сентября 1941 года Косолаповским районным военным комиссариатом.**

**Службу Сергей Суворов начал в учебном лагере под Казанью, а затем был переведён в 27-й запасной артиллерийский полк в г. Пугачёв Саратовской области, где был назначен помощником писаря при штабе. По болезни был отправлен в отпуск на лечение по месту жительства. В деревне работал бригадиром, машинистом на конной молотилке.**

**В марте 1942 года он вновь был призван в армию и направлен в 774-й полк 222-й стрелковой дивизии, занимавшей после битвы за Москву оборону на дальних подступах к столице.**

**Подвиг Сергея Суворова впервые был описан в газете “Правда” 2 августа 1942 года. Также некоторые детали того боя, кроме зафиксированных в наградном листе, со слов оставшихся в живых однополчан сохранились в музее Славы Износковской средней школы Калужской области.**

**12 июля 1942 года взвод 774-го стрелкового полка проводил разведку боем переднего края обороны противника около села Агафьино (Хопилово). Бойцы во главе с командиром взвода, младшим лейтенантом Шандриковым, политруком**

Лапшиным, преодолев два пояса проволочных заграждений, вступили в бой. Группа автоматчиков, в составе которой был красноармеец Суворов, преследуя отходящего противника, вырвалась вперёд и оказалась отрезанной от своего подразделения заградительным миномётным огнём. Погиб командир группы и другие бойцы.

Оставшись один, будучи раненым, красноармеец Суворов целый день до вечера вёл неравный бой в окружении. В течение первых двух часов, отражая натиск врага, он уничтожил 10 немецких солдат и многих ранил. Противники открыли сильный миномётный и пулемётный огонь по позиции советского бойца. Затем, считая его убитым, пошли вперёд, но снова были встречены автоматными очередями. Только ночью санитары вытащили его из-под вражеского огня. Около окопа лежало 22 трупа немецких солдат, а на теле воина было 7 ран.

Подвиг также описан в статье “Герой Советского Союза Сергей Суворов” фронтовой газеты “В поход”:



Наградной лист на Суворова С.Г. утерян.



~~122~~

126

У К А З

ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

О ПРИСВОЕНИИ ЗВАНИЯ ГЕРОЯ СОВЕТСКОГО СОЮЗА НАЧАЛЬСТВУЮЩЕМУ  
И РЯДОВОМУ СОСТАВУ КРАСНОЙ АРМИИ

За образцовое выполнение боевых заданий Командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом отвагу и геройство присвоить звание ГЕРОЯ СОВЕТСКОГО СОЮЗА с вручением ордена ЛЕНИНА и медали "ЗОЛОТАЯ ЗВЕЗДА":

- 1 Старшему сержанту ВУТЕННУ Семену Ивановичу
- 2 Младшему сержанту ВЕРШИНИНУ Георгию Павловичу
- 3 Политруку ВИХРЕВУ Петру Борисовичу
- 4 Капитану ВОЛЫНКИНУ Василию Дмитриевичу
- 5 Красноармейцу СУВОРОВУ Сергею Романовичу

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ ПРЕЗИДИУМА  
ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР М. КАЛИНИН

СЕКРЕТАРЬ ПРЕЗИДИУМА  
ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР А. ГОРКИН

Москва, Кремль.  
31.3.43г.

*x) и.е.т. Вдущинский Д.А.  
сек.модели Указа пр. В.Савсеа  
от 31.3.43г. решением презид.  
Вух. Сов. ССР от 30.12.45г.  
(ан. ст. н. 01677 от 17.1.46г.)  
4*